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La girafe et la girouette
Après une première écoute on commencera l’apprentissage par le refrain :
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- d’abord en soufflant, en imitation du vent, on calera le rythme    

- même exercice avec le texte en voix parlée                               vent   du    sud  et…

- même chose avec la mélodie jusqu’à mémorisation complète du refrain.

Le couplet
Les rythmes utilisés suivent tous le même schéma avec quelques variantes. Sur le premier temps de chaque mesure, il y a toujours deux valeurs brèves.

On répètera en parler/rythmé :

- la giraf’ et la girouette tendent leur cou vers l’alouette

Puis 

- l’hirondelle pirouette en été sur les girouettes
Lorsqu’on sera plus à l’aise avec le texte, on s’apercevra que c’est plus le rythme des mots qui guide le découpage de chaque mesure, que le respect strict des rythmes notés.
On fera ensuite écouter le refrain, puis le couplet en les chantant bouche fermée. On s’apercevra que c’est la même mélodie qui est utilisée et qui donnerait en valeurs longues :

L’apprentissage du couplet sera donc surtout un travail de mise en place rythmique, la mélodie étant déjà connue.

Pour s’exercer au changement de carrure rythmique (passage de 2/4 à 3/4) on enchaînera plusieurs fois la première ligne du couplet et celle du refrain. La pulsation doit rester strictement égale.

Deuxième voix du refrain
Si on le souhaite on pourra apprendre cette 2e voix très mobile mélodiquement mais dont le rythme se répète par groupes de 2 mesures (mesure 1 : on accompagne les croches par un moulinet des mains, mesure 2 : par un geste horizontal). La seule difficulté est son départ, en levée de la voix principale.

