Le diable vert

1 – Mémorisation de la phrase

Par imitation, l’enseignant fait répéter la phrase (parler/rythmé). On s’attache dès ce moment à la précision et au caractère rythmique de la pièce.

Mise en espace : déplacement pulsé pendant que la phrase est prononcée, sur « vert » on se fige brutalement en jouant l’étonnement.

La reprise en boucle de la phrase en tutti proposera donc une alternance entre mouvement /  immobilité, voix parlées / silence. Elle permettra aussi de prendre conscience du soupir (1 pulsation) de la fin de phrase.
2 – Mise en place du canon

En tutti et toujours en déplacement lorsqu’on parle, on commence quand on veut et on reprend librement la phrase, il s’agit ici de contrôler que malgré des départs différés tous les participants utilisent la même pulsation.
En deux groupes on propose des interventions alternées (en écho), chaque groupe va jusqu’au bout de la phrase puis passe la parole à l’autre. On veille à bien conserver le soupir de la fin. 
Même proposition sans déplacement.
A deux voix, en canon. La difficulté c’est le départ très rapproché de la 2e voix (canon à la ) 

Voix 1  un soir…
             Voix 2               un soir…
Lorsque le canon tourne de manière satisfaisante on revient à la mise en espace, les élèves vont se mélanger. On pourra surveiller si le canon fonctionne en guettant le temps d’immobilité de la fin de phrase qui doit rester décalé.
3 – la 3e voix

Pendant que les voix 1 et 2 tournent à l’unisson, l’enseignant propose la 3e voix, les élèves essaient de prendre des repères (elle n’utilise qu’une partie du texte, on est ensemble sur les « j’ai », on n’utilise pas le même rythme, il y a des temps de silence…)

Pour remplir ces silences on recherche 3 gestes brefs pulsés, on peut s’entendre sur un geste commun (on montre le diable du doigt : à gauche, à droite, en haut)

Dès que possible on fait sonner les 3 voix.
4 – voix chantées
2 clusters par voix sont mémorisés :

Voix 1   ++++++++++++++++++++++++++++++///////////////////////////////////////////////
           Un soit de tonnerre j’ai vu le diable, j’ai vu le diable Un soir de tonnerre j’ai vu le diable vert.
Voix 2    ---------------------------------------------------**********************************
           Un soir de tonnerre j’ai vu le diable, j’ai vu le diable Un soir de tonnerre j’ai vu le diable vert.
On alterne voix 1 et 2, en essayant petit à petit de fixer en tout 4 accords différents et qu’on est capable de retrouver.

5 – enchaînement possible
Voix 1 et 2 à l’unisson   ppp                                                fff

Voix 3 solo

Voix 1 + 3

Voix 1 + 2 + 3
Voix chantées 1 et 2 en alternance + voix 3 éventuellement.
Tutti sur la voix 1 fff pour finir

