Comptine à dos d’âne
Démarche d’apprentissage

1 – Jeux d’échos
A l’écoute de la chanson, on invite les élèves à répéter en écho, en parlé-rythmé, la fin de chaque phrase en respectant le rythme proposé par la chanson :
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Ex :

Même activité en déplacement pulsé, l’écho est donné de la même manière que ci-dessus mais on s’immobilise à chaque intervention parlée.

Même activité mais l’écho est frappé (cuisse dr. – cuisse g. – mains) au lieu d’être parlé. On pourra demander d’alterner le frappé de mains une fois vers la droite puis vers la gauche.
Enfin l’écho est restitué, comme l’original, en chantant.

2 – Jeux mélodiques

On distribue à un petit groupe d’enfants des boom-wackhers en choisissant les notes de la chanson :
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Un cerceau est posé au centre de la pièce.

Tous les percussionnistes accompagnent la chanson, soit sur la pulsation, soit en utilisant la cellule rythmique du début. Au moment de l’écho, un seul musicien se place dans le cerceau et répond en solo.

On obtiendra donc une alternance d’instruments en tutti (groupe) et solo.

Apprentissage de la mélodie :
On rangera les percussionnistes en lignes de 5 ou 6 et on écoutera les différentes mélodies qui naissent lorsqu’ils frappent une fois leur tube, à tour de rôle. On écoutera dans le sens gauche-droite puis l’inverse.
Le mode pentatonique à partir duquel sont bâties les mélodies de la chanson va s’installer progressivement dans les oreilles.

Avant l’apprentissage phrase par phrase, on fera remarquer en le dessinant de la main, qu’on redémarre toujours de la hauteur sur laquelle on est arrivé (à une exception près entre ça c’est bon et quand j’en joue…)

