Etrangement
Démarche d’apprentissage

Imprégnation

A partir des mots retenus lors de la première écoute on essaie de faire entrer les élèves dans ce texte assez exigeant. Il propose une entrée intéressante pour évoquer la question de la tolérance.
Le propos peut-être résumé ainsi :

Les régions industrielles du Nord et de l’Est de la France ont attiré des travailleurs immigrés, installés avec leurs familles à côté des populations en place. Bien que différents par leur couleur de peau ou pays d’origine, les enfants partagent les mêmes jeux.

On recherchera la situation exacte des villes citées et les activités qui s’y sont développées (Hagondange en Moselle pour la sidérurgie, les mines, Roubaix dans le Nord pour le textile, Annaba en Algérie, Tanger au Maroc).

Le refrain

Ecoute : on remarque dans ce refrain de nombreux moments de silence. Pour comprendre cette structure qui fait alterner voix et silences on propose aux élèves un déplacement pulsé sur ce refrain et de s’immobiliser chaque fois que la voix se tait (deux durées différentes 2 ou 4 pulsations).

Apprentissage :

En deux groupes :

- Sioux, Comanches… puis Caravanes, canyons… pour le premier

- C’est le Nord… qui jouent aux indiens… pour le second.

Dès que l’ensemble est stabilisé, on confie tout le refrain à la classe, l’enseignant assurant les couplets.

Les couplets

On met en évidence la cellule rythmique régulièrement répétée
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On pourra la frapper et faire enchaîner le texte en parlé-rythmé avant de le chanter.
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